2015年3月30日 / 星期一 / 责任编辑 / 项 颖 / 于国涛

孩子是"症状",家长是"病因"

-心理咨询师金敏子导师谈家庭教育

极育, 仅限于学校吗?非也。家庭也是进行教育的重要场所。2015年, 习近平在新春团释舍上提出, 家庭是社舍的基本细胞, 是人生的第一所学校。的瑜知此, 家庭 极育是对人一生影响最深的一种极育, 它直接或者间接地影响着一个人人生目标的实现。

对于家庭教育,身为家长的悠了解多少呢?就让我们听听国家二领心理咨询师金领干是如何阐述家庭教育与问题孩子的关系。

家庭教育 切莫 头疼医头 脚疼医脚

今天用这样一个标题来聊家庭教育,我 很想说:孩子的很多问题是家长不经意间 "培养"出来的。为什么这么说?如果说孩 子是鱼,家长就是鱼缸里的水,即鱼的生存 环境。环境不好了,鱼的状态能好吗?孩子 的诸多问题都是在与家长的长期互动中,家 长不当的教养态度所导致的。

几乎每个问题孩子的背后都有一个问

题家长(包括爷爷奶奶、外公外婆)。家长问题越多,孩子的问题就越多,教育也越困难。如今,大部分家长解决问题的方法是"就问题下手":比如听课不认真了,就讲道理让他好好听课;不喜欢写作业了,就看着他写作业;学习跟不上了,就找各种课外补习班。

但是到最后却发现这一切都是疲于

奔命,付出很多,收效甚微。所以我们一定要找原因解决问题,而不是"头疼医头,脚疼医脚"。

举个例子:孩子发烧了,应该给他吃什么药呢?我们有没有想过发烧只是孩子的一个症状,就像孩子犯错误、出问题只是一个症状,一个表现。如果我们找不到孩子发烧的真正原因,不能对症下药去解决病因的

话,那么即使吃了退烧药,把烧退了,过一段时间他还会再次发烧。那么孩子出"症状"了,"病因"在哪里呢?答案是在家长那里。

要想孩子的"症状"消失,必须先对家长进行"治疗"。换句话说,就是让家长通过学习觉察自己,然后改变自己,改变自己跟孩子的互动模式和教养方式。当孩子存在的环境变了,孩子的很多"症状"就自然消失了。

要改变孩子,家长须从改变自己开始

现在,我们来看看合格家长所需具备的几大要素。

首先,家长要成长在孩子前面,这是刻不容缓的事情。但是很多家长听说自己要培训、要学习就打退堂鼓了。他们会说:还是给我的孩子培训培训、教育教育吧!家长没有意识、没有积极性、没有主动性,这个现象很普遍。举个例子,当我们拿着一把钥匙去开孩子心门的时候,我们会发现打不开,因为孩子没有打开他的心门来接纳我们。那么我们是该埋怨孩子,还是该自我反省?估计大多数家长会选择埋怨孩子。为什么不自我反省呢?

这就是一个很重要的思考。当打不开心门的时候,换钥匙还是砸锁? 很多家长会选择砸锁,但是换钥匙是最重要、最关键、也是最有效的。也就是说反省是最有效的。

有了成长的意识,那么家长对于教养观念的更新就是第二步了。我们要以全面的、发展的眼光看待孩子,而不是一心盯在成绩上。心理学常讲一句话说;这个世界不是有钱人的世界,不是有权人的世界,而是有心人的世界。心通了,他的动力自然会出来,自然会有追求、有行动、能坚持。

第三个要素就是能力、方法要跟上。很多家长说,我也有意识有觉察了,但是不知道怎么做啊?我很想问:"你认真研究过你的孩子吗?你了解你的孩子吗?你知道他的需求吗?"我敢说孩子研究我们要比我们研究孩子要到位得多,他知道怎么对付你,他更知道你的软肋。所以对孩子我们是需要下功夫的,需要花时间的,只有这样做了,你采用的方法才能到位,你跟孩子"过招"的能力才会提升。

还有一个要素就是家长的心态要调整,一定要有耐心,要沉得住气。如果一

个家长没有耐心去等待孩子的成功,你就要用一辈子的耐心去面对孩子的失败。 当孩子在经历沼泽地带的时候,我们是不 是该沉住气和他一起面对,接纳孩子暂时 的不如意和不理想?当你耐心了,当你从 容了,你的耐心和从容就会非常有效、有 价值地传递给孩子,孩子就会变得有信 心,因为孩子知道家长在后面耐心支持和 等待着他。

最后我想说的是,家长的学习和改变 是不能等的,因为我们的孩子等不起。当 您越早有了这方面的意识和觉察,您的警 钟就会敲得越响,您的孩子就会越幸运!

父母效能学堂 成就 知行合一 父母 ,您还不来?

从心理学的角度说,父母的教养方式、跟孩子的互动方式直接影响和决定孩子的性格养成,以及成年后的一些问题呈现。所以,当一个有效能的父母是需要花时间去学习的!

父母效能学堂将让您掌握建立 良好亲子关系的6位密码:

孩子是一面镜子

尊重是一把钥匙

信任是一种祝福

指责是一把匕首

情绪是一堵城墙成长是不二法门

走进父母效能学堂,您将会练就一双洞察秋毫的慧眼,清晰孩子的行为,了解孩子行为背后的心声;您将会拥有一颗善于解读的心,感受孩子的情绪变化,了解孩子的需求,启动孩子的源动力,帮孩子建立正确的价值观;您会发现孩子问题的种种真相,学会欣赏和接纳,走进孩子丰富的内心世界。

来吧!为了育儿不走弯路;为了 觉察自己、改善亲子关系;为了成为 "知行合一"的效能父母,欢迎您迈进 父母效能学堂!



"父母效能"课程内容

篇章	内容	授课形式
教养态度篇	·亮点教育 ·身教重于言传 ·温馨家庭气氛 ·等候真爱 ·学习是孩子的事情 ·幽默地生活 ·你的教养方式 ·把权利归还给孩子 ·及时教养、耐心去爱 ·快乐重于成功	
行为目的篇	·孩子成长三动力 · 儿童的行为目的 ·青少年的行为目的 · 辨认矫正不良行为目的 · 积极的互动关系	
自我改变篇	·你的情绪、你的信念 ·你的价值观、你的期待 ·认识毒性教条 ·如何改变	ALL ESTALL
积极倾听篇	·你正确沟通了吗 · 你是哪种传统父母角色 · 如何正确倾听 · 倾听的适用时机	・讲授 +体验 + 互动
问题归属篇	·谁的问题·孩子有问题你该如何 ·你有问题你该如何·无效沟通·有效沟通 ·辨认"你的信息"·运用"我的信息"	•课上体验 课后实践
鼓励有方篇	·你会鼓励吗 ·鼓励的原则 ·鼓励的策略	• 边体验
行为结果篇	·对于惩罚的反思 ·惩罚的缺点 ·认识民主教养 ·自然行为结果的运用 ·合理行为结果的运用 ·比较惩罚与合理行为结果 ·自然合理行为结果运 用原则	边感悟边实践
家庭会议篇	·一个故事的反思 ·家庭会议功能 ·家庭会议运作 作 ·家庭会议注意原则 ·你是称职的会议主持吗	
民主原则篇	·培养孩子的责任感 ·称职愉快父母的检视	
民主挑战篇	·面对你的困惑 ·面对外在压力的挑战	

以上课程共20小时,10次,每次两小时

导师简介:

金敏子导师 国家二级心理咨询师、企业 EAP 运营师。

师从国内著名心理学家曲伟杰 ,系统学习森田、内观、焦点、TA、催眠五大疗法。并参加杨凤池的心理咨询师个人成长培训、李子勋的家庭治疗培训 ,徐凯文的危机干预和精神分析动力学培训 ,丛中的精神分析个人成长培训 ,蔡仲淮的完形治疗培训 ,吴熙琄的叙事疗法培训 ,颜浩的梅花心易沙盘治疗培训 ,李中莹的NLP简快疗法培训等。

坚持以丰富的专业知识和高度严谨负责的专业态度帮来访者走出困扰、激发潜能、完善人格、实现自我成长,从而达到 助人自助 的目的。

机构简介:

瑞安市敏子心语心理咨询中心成立于2013年3月,以从事心理咨询师、婚姻家庭咨询师、催眠师、私人心理顾问的认证培训,个体心理咨询和企业EAP项目为主。目前工作室咨询师及企业EAP项目运营师共5名,每人都有各自所擅长的咨询领域,如青少年的心理调适、人际沟通、职业规划、压力情绪管理、最终的婚姻情感和两性心理等。

机构成立至今,跟政府部门合作了不少公益项目:孤心起航·社会散居孤儿心理健康提升项目获得了瑞安市首届公益创投优秀项目;老年人心能量升起·老年人心理健康普及项目入围瑞安市第二届公益创投项目,目前该项目正在进行中;心理沙盘进社区项目 荣获2013年度温州市福彩公益金资助项目,这一项目通过沙盘体验的方式来进行一个心理咨询意识的普及。

机构致力于心理学的推广,让 心理学成为老百姓手中提升生活幸福感的工具 是其终极目标。

报名时间 :即日起

课时费用:1500元,3人以上团体报名优惠200元/人

报名地点:瑞安日报大楼一楼 市民服务中心(安阳新区安福路 30号)

瑞安市云海花苑一期 2 幢 101 室(原1A 室)

上课地点:瑞安市云海花苑一期2幢101室(原1A室)

联系方式:0577-66883918 13706688086